



传递惠民健康服务 展示基层医界风采 基本公共卫生服务便民普及系列宣传开启

悠悠民生，健康最大。过去几十年来，晋江的医疗卫生事业突飞猛进，跑出了新时期医疗卫生发展的“晋江速度”。站在发展的新时期，面对广大民众对医疗服务的新需求，晋江的医疗事业建设也有了新的目标和要求，尤其是基本公共卫生服务项目成为下一阶段的提升重点。

即日起，由晋江市卫生健康局、晋江经济报社主办，晋江市各基层医疗卫生单位协办的以“惠民健康服务 你我共同守护”为主题的晋江市国家基本公共卫生服务惠民宣教系列暨晋江基层医界风采宣传特别策划正式启动。

在为期一年的宣传周期内，本报健康融媒体平台将陆续推出厝边好医院、晋江基层医疗机构口碑榜、基层医界风采专栏、厝边医讯、基层公益活动等线上线下宣传策划，以此助力晋江基本公共卫生事业的全面提升，全面展示晋江基层医界的行业风采，同时，及时权威地将相关政策、便民举措等信息传递给广大民众，让市民可以及时享受健康服务。

政策 项目服务全免费

随着生活质量的提高，人们对基本公共卫生服务需求也日益增加。国家基本公共卫生服务项目作为中国政府主导的一项重要惠民工程，迈向全民健康覆盖的中国实践，自2009年以来，该项目在全国铺开，我国基本公共卫生服务内容与人均费用逐年增加，居民免费享受的基本公共卫生服务也越来越多。

你知道吗，晋江市国家基本公共卫生服务是由“政府买单市民免费享受”的服务项目，可参与到你人生的各个阶段。在晋江每个常住居民，都有免费享受国家基本公共卫生服务的权利，所需经费由政府承担。

那么，我们到底能够享受哪些免费的国家基本公共卫生服务呢？晋江市卫生健康局相关负责人说，“只要你是常住居民（在晋江市居住半年以上），都可以享受基层医疗卫生机构（社区卫生服务中心/站、乡镇卫生院/村卫生室）免费提供的国家基本公共卫生服务。国家基本公共卫生服务项目是政府针对当前城乡居民存在的主要健康问题，以0-6岁儿童、孕产妇、老年人、高血压患者、糖尿病患者、严重精神障碍患者和肺结核患者等为重点人群，面向全体居民免费提供基本公共卫生服务。”

目前，国家基本公共卫生服务项目主要包括城乡居民健康档案管理、健康教育、预防接种、0-6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、慢性病患者健康管理（高血压、糖尿病）、严重精神障碍患者管理、肺结核患者健康管理、中医药健康管理、传染病及突发公共卫生事件报告和处理服务、卫生计生监督协管服务、提供避孕药具、健康素养促进行动等。

为老年人幸福增色 咱厝打造医养结合新样本

“养中有医”享晚年

“阿婆，今天心情怎么样，昨天做的腿脚理疗，感觉恢复得如何？”在晋江市社会福利中心10楼医养结合病区，工作人员正和一位年近70岁的阿婆聊天。

作为福建省最大的医养结合县级市福利中心，晋江市社会福利中心积极探索医养结合新模式。该中心相关工作人员介绍，病区建立于2022年5月20日，是青鸟世嘉康复医院打造的特色重点临床科室，以老年病科、慢病治疗、康复护理等为特色的学科建设，遵循“无陪护病房”的运营理念，患者进入病区后，所有的医疗、临床护理、生活照护、饮食照料和心理慰藉全部由该院专业人员承担，实现病区无家属陪护，让病患享受到家人般照料的温暖。收治对象主要是60岁以上老年人，主要病种涉及中风后遗症、眩晕症、老年性痴呆、冠心病、高血压病、糖尿病、慢性支气管炎等老年常见病、多发病。

“目前，我们的做法是：老人处在病态时，在内设康复医院办理住院手续，即为医，按住院收费，有医保的按规定报销医疗费用；当病情稳定，处于

恢复期时，转为养，按托老模式，参照规定养护费用。”晋江市社会福利中心负责人之一的金东红介绍，目前，医疗队伍有康复骨干成员30余人和康复专家团队50人，是一所集偏瘫、截瘫、脑瘫、语言认知障碍、疼痛等康复治疗为特色，以脑血管病、老年病的预防、治疗、康复、护理、保健为一体的“大专科、小综合”医疗机构。在这里，“医”和“养”更深层次地结合起来，高效的协调调度医疗资源，为福利中心的老人提供良好的服务。

医养结合是近年来兴起于各地的新型养老模式，它将医疗服务与养老服务相结合，集医疗、养老及养生于一体，整合产品与服务，覆盖全生命周期。2019年3月，晋江市社会福利中心及晋江市龙湖尚善养老院被晋江市卫生健康局授予医养结合机构称号。近三年来，晋江持续推进医养结合机构服务质量提升工作，成效喜人。

“救”在身边更安心

以前要看病、买药得跑到其他村或者进城里，现在住在这儿，方便多了！”在晋江市龙湖尚善养老院，施大爷激动地向记者分享自己的切实感受。作为晋江市收住护理型老人最多的镇级养老院，为了更好地服务老人，该院积极探索施行医养结合这一新模式。

据相关工作人员介绍，目前，该院与晋江市医院晋南分院合作，签订医疗帮扶协议，为养老机构开设绿色通道就诊通道，达成医疗人才

的交流和共享，对突发危重疾病的老人，依托医院120急救点的优势，确保老人能得到及时抢救和转诊，且每年定期为入住老人提供健康体检。同时，该院申请成为晋江市长期护理保险定点机构，借助尚善养老院专业护理，既能让长期重度失能人员生命更有尊严，也能为其家庭减轻经济精神双重负担。

数据显示，截至去

年底，晋江60周岁

及以上户

籍老

年

人口总数达19.13万人，占全市户籍人口15.5%，养老服务设施不够完善、服务水平总体偏低等问题是影响晋江推进养老服务高质量发展的短板。对此，今年晋江启动养老领域民生补短板专项行动（2022-2024年），全力打造集服务和监管于一体，覆盖市、镇（街道）、村（社区）三级的“智慧养老服务平台”，实现大数据管控、跨空间管控、全流程管控。

数据显示，截至去

年底，晋江60周岁

及以上户

籍老

年



《健康周刊》 特约合作机构

咱厝人身边的好医院

品牌专栏热线15980068048（微信号B84552165）



罗裳院区地址：泉州市晋江市晋光路与世纪大道交叉口北侧
服务热线：0595-85683434

预约热线：0595-85891234
地址：晋江市泉安中路1105号



晋江市第二医院（安海医院）



地址：晋江市安海镇海八中路92号
电话：0595-85700180

聚焦 惠民普及互动持续推出

为了让群众了解晋江市国家基本公共卫生服务项目，真正享受到政策带来的福利，即日起，由晋江市卫生健康局、晋江经济报社主办，晋江市各基层医疗卫生单位协办的以“惠民健康服务 你我共同守护”为主题的晋江市国家基本公共卫生服务惠民宣教系列暨晋江基层医界风采宣传特别策划正式启动。

在接下来的一年里，《晋江经济报》健康融媒体平台将陆续推出晋江市国家基本公共卫生服务项目厝边好医院策划宣传、晋江基层医疗机构口碑榜展示、《基层医界风采》专栏、《厝边医讯》专栏、晋江健康驿站官方平台展示、基层公益活动等线上线下一连串的宣传策划。

对此，灵源街道社区卫生服务中心主任谢加欣坦言，国家基本公共卫生服务项目，是政府主导的一项重要惠民工程，即完全由“政府买单，市民免费享受”的一种国家福利。但目前仍有一部分人群特别是农村老人对国家提供的公共卫生服务仍认识不足，因此通过权威媒体对国家基本公共卫生服务进行集中宣传和普及十分有必要。

征集！ 晋江市中医药养生闽南四句 等你来投稿

本报讯 闽南四句是闽南地区早年盛传在民间的一种口头文化，它以闽南话为底蕴，其内容大多以生活为主题，句子以幽默、风趣，语言简短易懂、朗朗上口而深受老百姓的喜爱。生活中，民以食为天，中医药材作为食材已屡见不鲜，山药、金银花、枸杞等也早已融入了我们的日常。

作为晋江市中医院医共体第一届福建省中医药文化周宣传活动的子活动之一，即日起，由晋江市中医院主办、晋江经济报社承办的“遇见中医‘晋’享美好”晋江市中医药养生闽南四句征集活动正式开启。

本次活动将利用闽南四句传唱的模式，面向大众开启征集，将中医药养生元素融入闽南四句当中，不仅可以让提升市民朋友对中医药养生的认识，还可以通过闽南四句这一独具闽南特色的推广方式，更加亲民地助推中医、中药走进大众的视野。

延伸阅读

征集主题：遇见中医“晋”享美好
本次活动征集时间：即日起-2022年11月20日
作品发送邮箱：84552165@qq.com
咨询电话：15980068048

征集内容要求：

征集的作品围绕着“中医药养生”来开展，包含中医、中药特色特点、文化价值、健康价值，以及鲜明的时代特征等元素，能够弘扬大医精诚、医者仁心的精神，作品具有较强的思想性、艺术性和感染力，着力彰显中医药魅力，保障人民健康。

征集说明：

1.作品要求2022年以来新创作的原创作品，词句简洁、内容健康向上，句式工整，以同韵同调为结尾，朗朗上口，便于传唱。

2.作品须为未公开发表过的作品，无任何不良信息，不侵犯第三人的包括著作权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。涉及抄袭、借用等侵权行为，即刻丧失参赛相关权利，并由作者本人承担责任。

3.作品不可夹杂药品、平台等商业宣传推广内容。

奖项设置及作品展示：

1.投稿入围优秀作品均可获得证书一本。

2.活动将选出一、二、三等奖，可获得相应奖金，将由主办单位为获奖者发放获奖证书及奖金。

3.入围的优秀作品将在《晋江经济报》健康融媒体平台进行展示。

健康问答

读者问：如何管理干燥综合征？
晋江市医院风湿免疫科主治医师邓菊梅答：干燥综合征是好发于中老年女性的慢性自身免疫性疾病，干燥综合征主要的临床表现除了口干、眼干以外，还会出现龋齿、反复双侧腮腺肿痛、双下肢紫癜、关节炎及肺间质病变等全身多系统、多脏器复杂的临床症状，血液系统受损也是干燥综合征常见的临床表现之一，包括白细胞减少、血小板减少等。部分干燥综合征患者会出现冷球蛋白血症，发生淋巴瘤的风险增加。

管理此疾病的建议：怀疑干燥综合征者，建议来医院查抗核抗体等免疫指标，病情严重者，可能出现重要脏器受累及而危及生命，所以患者要积极进行治疗，对口眼干可通过局部治疗缓解症状，存在系统受累，特别是活动性内脏器官受累者可用糖皮质激素，联合免疫抑制剂治疗，必要时还可以应用大剂量免疫球蛋白冲击治疗。